

快樂·快落

經文：以斯帖記 5：9-14

鍾銘楷牧師上週講道詞

2017年10月01日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今天的題目較特別，同音但意思不同。一是開心快樂的「樂」，另一是快上快落的「落」。請聽我讀出以斯帖記五章 9-14 節內文。現先提述一些背景：

以斯帖的字義是「星星」，指出她的容貌俊美；猶大名字為「哈大沙」意思是香桃木。若將之提煉出的香精，塗在身上便會增添一些自信魅力成為魅力天使。以斯帖自我形像本是低落，今改了這個名字，確能提升自我形像。香桃木精油可以淨化肌膚，能治療呼吸道感染，當塗上香桃木便立感舒暢；又有安撫焦慮緊張的情緒。

亞哈隨魯王乃是殘暴、驕傲、衝動、耽於色欲、虛榮心極大、喜怒無常、剛愎狂傲。統治版圖—東至印度西北，西至非洲北的蘇丹地方。他又於公元前 481 亞哈隨魯王於溫泉關大勝希臘，翌年卻在撒拉米斯被擊潰，敗回波斯。我們可以看一看這個次序，若我們打勝了仗，心情自當興奮，但當打敗仗，心情自當低落，這如講道的題目「快樂·快落」。若然先被打敗，後再打勝，情緒便高漲大大快樂起來。人間的樂事便是這樣，而亞哈隨魯王也經歷過這種情況。當他打敗仗後，於公元前 478 亞哈隨魯設宴六個月，證明有足夠財力支持再為敗仗復仇。但他因酒沖昏頭腦，更廢棄瓦實提王后，事後懊悔。一年後以斯帖被立選立為皇后。

哈曼的意思原意是「傑出」。經文記載哈曼被王在眾臣僕中提升，成為一人之下萬之上的高位，可惜不為下屬尊重。因為他本身不是德高望重，或因戰績得以提升的人。故此經文說：「王如此吩咐」，即下屬遇見他時，必要低頭朝拜，這顯示眾臣僕不尊敬哈曼。古波斯人以四件事為榮耀。我們可以翻閱以斯帖記五章 11 節的記載：他是 1. 錢財富厚。經文也記載戰爭之時，他捐一筆巨額金錢，以討王的歡心；2. 兒女眾多。在當時子女眾多也是一種榮耀；3. 地位崇高。乃一人之下萬人之上高位。不過戰功顯赫的事上，聖經沒有記載，故臣僕們不甚尊敬他。

當哈曼被王提升心中「**快樂**」，歡歡喜喜的出來。但見末底改在朝門不站起來，連身也不動，於是他就從滿心快樂，轉而為滿心「**惱怒**」末底改。他的快樂極之快便失去了，心情一轉便變為惱怒。他回家後與妻子數自己的富厚，眾多兒女和王上的提升，不過卻不提及戰績。亞曼又說王后

以斯帖預備筵席，除了他以外不許別人隨王赴席。今赴完筵席，連皇后也要迎合他的心意；他又說王后明早又再擺一個筵席，也是請他一人赴席，他心感自己的真的是不可一世，不過他說：「雖有這一切榮耀、也與我『無益』。」他的妻細利斯和他一切的朋友對他說：「不如立一個五丈（肘）高的木架，明早求王將末底改掛在其上。」如今我們看到世間的快樂是怎樣的呢？當王帝提升他，爵位超越一切臣宰，當然心中滿有喜樂，升官晉爵誰不快樂。但其他人跪拜而末底改不去拜他，他於是怒氣填胸，便說：「與我無益。」這事一下子便打沉了哈曼的心情。中文「快樂」這個詞十分有意思，在「樂」字前加上「快」字。換言之來之快，去之也匆。各位當你開心快樂之時，嘴唇向上兩眼發出愉悅的光芒。但當聽完這樁樂事，稍後便回平常之態，因快樂之事過去了。但當遇到悲哀與憂愁之時，臉上的苦情揮也揮不去，由此可見快樂與悲哀表達絕不相同，從哈曼身上也可見快樂之事也很快過去。何故呢？因為哈曼將焦點放錯了位置。話說有一位教授弄了一張白紙給學生，但白紙中央卻有一黑點，然後派給每位學生，請學生寫出收到這張白紙後，寫出心中的感覺。學生心中想的是：在白紙上竟然在中央位置有一黑點，真是美中不足，若然這一點不存在，確是一件美事；又如用這張紙來交功課，必然會給教授有不良印象而扣分。後來教授又弄來一張中央有黑點的白紙，但紙上已經寫滿了內容。請問各位你能在這些內容裡，找出這一點來嗎？一張白紙中央有一黑點是十分明顯，但另一張寫滿了內容，這中央的黑點便不顯眼了。

在我們的人生裡，甚麼也沒有的話，這一點真是十分明顯。若我們的人生充滿了經驗，而這些經驗累積起來，或許會存有這一點黑點，甚至不止一點，而是許多黑點；但在你眾多的經驗裡，你這一點不會十分明顯，除非你特別將他標示出來。不過有些人是這樣的，在人生中有些挫敗，或是有一個人特別令他不悅，即使身旁有許多人，當那人出現時，仿如將那一點放大了，令人看起來不舒服。我們的人生會不會都是這樣呢？其實我們都十分平凡，甚至有許多開心的事，許多值得自己欣賞的事，可是你卻加上這一黑點，而你更將這一點加以擴大，心中便常常耿耿於懷。請問在你的人生中，有哪些人你一想起他便耿耿於心呢？又是否有些事件過去了，但是否真的過去了呢？當你一想起來，你的人生便好像被污染了；哈曼就是擁有這樣的人生。其實末底改沒有甚麼？當哈曼飲宴出來，見到末底改不理睬他，而人人都恭奉他，只有末底改這一個人，他便將這個人放大到怒氣填胸，說：「雖有這一切也與我無益。」我們會否將過去的人生，本來有快樂的地方，也使之快趣消失呢？讓另一些負面情緒掩蓋它呢？故

此焦點十分重要，如果焦點是定睛看著不高興的事，不喜悅的人時，你的人生受害極之深。這個令你不喜悅的人，是否他就是大多數呢？他可能是你人生不悅的人中十分之一，其他十分之九的人，你極之喜悅與他們往來；但你若只看著那一個人，他便影響著你的人生。

當我們講完了人間喜樂，也提到屬靈的喜樂。如何能取得這屬靈的喜樂呢？在帖撒羅尼迦前書五章 16-18 節「要常常喜樂」這個「常常」給我們一個印象，在中文言是時間性，二十四小時都喜樂，一個禮拜七天都喜樂，一個月三十天都喜樂，這是經文的意思。不過「常常」在希臘文有時間性之外，也有事件性的意思，即「總是」喜樂。遇到這件事件開心當然喜樂，遇到這件事不开心也要喜樂，這種態度十分難為。這個字的意思是每一小時每一分鐘都喜樂，但這不是全部聖經要表達的意思，當然你若能做到這樣全時間都喜樂，那就最好的態度。不過這確是不易為，我們的諺語也說：「人生不如意之事十常八九。」若反過來看，十常八九如意之事，剩下的一二不如意之事，也不能達到常常喜樂的意思。為何不能達到這個標準呢？因為我們將「常常喜樂」這個句子，從聖經中抽離出來，單單看「常常喜樂」，而忽略了前文後理。經文告訴我們除了要「常常喜樂」之外，還要「不住的禱告」。我們單單守著「常常喜樂」，也不想到要「不住的禱告」。其實整段經文是有連貫性質的。「常常喜樂」如何能得到呢？該有不住的禱告，當你高興時會感恩祈禱，當你不喜悅之時，也要不住的禱告，為著不高興的事禱告，上帝會引導你看到不高興之事裡有喜樂，也會引導你去喜樂。可惜我們常常抓緊這「常常喜樂」，而撇棄了「不住的禱告」，於是我們便達不到「常常喜樂」。當然「凡事謝恩」也有密切的關係。數算多一些恩典，這是上帝在基督耶穌裡向我們所定的旨意。從此觀之，上帝要我們「常常喜樂」，因為我們「不住的禱告」，因為我們「凡事謝恩」，當我們在禱告裡凡事謝恩，如此便能達到「常常喜樂」。

讓我們再從腓立比書四章 4 節來看「你們要靠主常常喜樂，我再說你們要喜樂。」這個「靠」乃在耶穌基督裡，有任何事情都要返到耶穌那裡。開心事我們到耶穌那裡去多謝，不开心的事也要到耶穌那裡，因為我們可以重得喜樂。在馬太福音二十六章 36-38 節看看耶穌是否常常都喜樂呢？是否每一段時間都喜樂呢？至少耶穌在客西馬尼園裡沒有喜樂。「因耶穌心裡甚是憂傷，幾乎要死。」他知道一出客西馬尼園便要面對審判、侮辱，釘十字架。故此耶穌心裡「甚是憂傷幾乎要死」。故此耶穌不是用時間性的「常常喜樂」，他也有不开心的時間，甚至是憂傷。耶穌在客西馬尼園禱告後怎樣呢？希伯來書十二章 2 節「仰望為我們信心創始成終的耶穌，

祂因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。」因此他輕看羞辱，而看到前路的喜樂，他完成了救恩可以與上帝一同喜樂，也使我們將來在天上與祂一同喜樂。當我們面對一些事，一些人令我們不喜樂時，讓我們為這些人禱告而得到喜樂。

我每次講喜樂之事，多用這個例子。太約在二十多年前帶領一位患了紅斑狼瘡症女士信主。所謂紅斑狼瘡症就是傷害到了某處便會受到損害。當她的眼看得不清楚時，她告訴我說醫生可以為她做手術，當我探候她離開時，她的丈夫告訴我，牧師因手術太晚你不用再來探她，你在家中等她的電話。當她致電我的時候，口氣確是低沉，她的語調便告訴我手術不成功。翌日她又再致電，語氣更是低沉，她說手術後的結痂情況令她更不舒服，她的丈夫要求我去安慰她。我去探候她時心情也低沉，我要去教導她祈禱是否可靠？今次的手術失敗那樣祈禱是否可信呢？你要帶一個人信耶穌確是難事，如今要信的人失去信心，又要她再重拾信心更是困難。我去探望她時，腳步是向前而心卻有一塊鉛塊錘著，不想去更不敢去。當到了她的家，看到她靜靜坐著，我便跟她的丈夫聊天調和著氣氛，她突然開口說：「牧師我做手術失敗，整晚不能入睡。」我說：「我知道的。」她又說：「我肉體雖然辛苦，但我心靈裡因有耶穌，我便能喜樂。因我信耶穌不單請耶穌醫治，而是我知道將來可以上天堂與耶穌一起，這樣我便有喜樂。」我心裡想，你若早點告訴我，那我在路上時不用太過掛慮。此時我感覺到不是我安慰她，而是她使我的重擔放下。當我回家再想時，我發覺這位初信主的姊妹，她的屬靈質素比我這牧師更高，我八歲時信主又讀完了神學，而她剛信卻常以耶穌為樂，我卻不知將「耶穌為樂」這個真理放在哪裡。我的喜樂是在我日常生活，更在我所擁有的物質上。那個時候的社會說到人有四子便有快樂：即有妻子、兒子，房子和車子。我樣樣都有，而且更圓滿，使我常有喜樂，可惜的是我的喜樂卻放在這世界裡。今天你們的喜樂在哪裡呢？放在世界裡，放在自己的親人裡，放在自己擁有裡，放在自己的成就裡；我告訴你，如果這樣的快樂變更的話，快樂便瞬間失去，這便是世界可見的喜樂，而我們也跟著改變。我們便從快樂的「樂」變成失落的「落」。這不是我們要追求的，更不是上帝要給我們的，因上帝給我們的是屬靈的喜樂。世界是有苦難、有困擾、有憂傷更有壓力，但當這些事件來到，我們要如聖經所說的要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩。上帝會讓我們看到這些事好快過去，也讓我們的眼光返回耶穌那裡。那位姊妹單純的信心，使我這位內心複雜而又有博士高學歷的牧師，從世界的喜樂轉回到有耶穌就有喜樂的信仰人生。